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附件一:學習單(一)

附件二:學習單(二) 
內容

一、主題名稱：韻味十足

二、上課節數：8節

三、設計理念（創意教學背景說明）：

上學期綜合課程~『我從哪裡來？』孩子知道生命的初始過程，藉由「探索自己怎麼來的？」孩子能了解到母親懷孕過程的辛苦；這學期我們四年級老師希望透過氣球懷孕活動，讓孩子能體驗母親懷孕的過程，進而能孝順父母，分擔家事，做個能體貼家人的孩子。

我們希望孩子能了解父母除了生育之恩，還有養育之恩。他們無私的付出與無微不致的照顧，提供一個健全幸福的家庭，我們應時時懷著感恩之心，主動對身旁的親人付出關懷才是。

體驗完孕程的辛苦後，我們希望孩子能將他的感恩之情化做具體的行動，所以有以下的二個教學活動：

(一)媽咪的圖像：這個教學活動是希望孩子將母親的形象用抽象的圖畫來表達。

(二)製作母親花：配合藝術與人文課程，孩子在母親節前一週完成，在母親節時 

獻給偉大的媽咪。

    接著輔導室在五月份配合母親節，辦了二個活動：

(一)愛家生活體驗卷：孩子會拿到一張體驗卷，在五月底前完成，即可參加抽獎。

(二)闖關活動：在 5/10(四)荳荳時間進行闖關活動，是家庭生活能力大考驗。

共四關：(1)一波三摺（摺衣服）

        (2)穿針引線（穿針線）

            (2)青菜羅蔔（辨別青菜）

            (4)紙片傳情（寫感謝卡）

這兩個活動。

四、教學目標與相關能力指標：(未整理)
	能力指標
	教學目標

	※綜合

1-1-1
描述自己及與自己相關的人事物。

1-2-1
欣賞與表現自己的長處，並接納自己。

1-1-2
認識自己在家庭與班級中的角色。
3-1-2
體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。
	1-1-1-1能知道母親的懷孕歷程、經過。

1-1-1-2能體驗母親懷孕過程的辛勞。

1-1-1-3能記錄懷孕體驗的心得和感受。

1-2-1-1能感受父母對自己的愛和期待。

1-2-1-2能了解生命的得來不易並懂得愛惜自己。

1-1-2-1能感受圖片中父對子無私的愛和包容。

1-1-2-2能體認和家中的成員是互相關懷照顧的關係。

3-1-2-1能秘密觀察家中長輩的言行舉止。

3-1-2-2能包容年老者可能會有的狀況，並給予關愛和協

      助。

3-1-2-3能察覺生老病死是每人必經的生命旅程。

	※語文

B1-2-10-7能邊聆聽，邊思考。

C1-4-9-3依主題表達意見。
	B1-2-10-7-1能專注觀看影片內容。

B1-2-10-7-2能專心思考影片及圖片中的問題。

C1-4-9-3-1能說出自己的觀察和想法。

C1-4-9-3-2能記錄下自己的心情感想。


五、教學活動

	教學目標
	活動與主要問題
	說     明
	時間
	評  量  重  點

	C1-4-9-3-2能記錄下自己的心情感想。

	活動一:韻味十足 

1、 引起動機

1.體驗氣球懷孕前一天提醒

孩子體驗當天要穿著寬鬆

的衣服！

2.老師事先要跟孩子約法三

章，避免孩子以開玩笑態度面對此體驗活動！

3.不管當天上什麼課程，都不能拿出肚中的氣球！
	中途老師可視需要停下定格解說。


	一天


	能認真進行體驗活動



	C1-4-9-3-2能記錄下自己的心情感想。
C1-4-9-3-1能說出自己的觀察和想法。


	二、發展活動

老師發下『孕味十足』學習單，帶領孩子瀏覽每個題項，並逐一(以自身經驗)做說明和討論，此學習單是本次課程的回家功課。

三、綜合活動
老師與孩子分享網路文章~『媽媽的帳單』，並和孩子討論文章內容。
	老師需一一引導孩子做思考和討論。

可以請孩子回家試著一一列出父母從小到大為他付出的生活開銷費用！
	60’
20’

	能仔細聆聽並討論

能完成學習單

能專心聆聽並踴躍發表

	B1-2-10-7-2能專心思考圖片中的問題。

C1-4-9-3-1能說出自己的觀察和想法。

C1-4-9-3-2能記錄下自己的心情感想。

C1-4-9-3-1能說出自己的觀察和想法。


	活動二:媽咪的圖像 

一、引起動機

1. 老師先帶領學生閱讀「愛心樹」繪本！

二、發展活動
1.老師帶領學生討論繪本中所聽到的內容，所看到的圖像，全班共同討論、分享。

2. 接著和學生討論繪本中『愛心樹』所代表的涵義 是什麼？

3. 最後和孩子討論他們心目中的媽咪像什麼？﹙抽象畫﹚

三、綜合活動

老師發下圖畫紙，請孩子畫出他心目中母親的圖像！

活動三:母親花製作
一、引起動機
老師介紹中國和西洋母親花的由來和涵義。

二、發展活動
老師說明製作材料和步驟，接著發下材料讓學生製作。

三、綜合活動
學生要收拾好座位，並交出作品。

活動四:闖關活動

一、引起動機

老師發下闖關卡給孩子填寫

二、發展活動

老師帶領孩子到炫風館進行闖關活動。

三、綜合活動

1. 孩子完成闖關卡後要交回給老師！

2. 老師與孩子討論並分享今日的闖關活動！
	1.讓孩子們自由   

表達所看所感


	20’
10’
10’
80’
15’
60’
5’
2’
30’
8’
	能專注聆聽

能分享討論想法

能參與討論、發言

能踴躍發表

能完成作品

能專注聆聽

能參與討論、發言

能專心製作母親花

能完成作品並交出

能填寫好闖關卡

能專心並快速闖關成功

能交回闖關卡

能踴躍發表心得


六、教學資源：

活動一：打氣筒、氣球、寬鬆衣物、孕味十足學習單、網路文章『媽媽的帳單』。

活動二：繪本『愛心樹』、美術用品

活動三：母親花材料包

活動四：愛家體驗卷、闖關卡
七、評量方式：教室觀察、口頭評量、學習單（如附件一、二）
八、教學成果：(未整理完~~金針花、闖關活動)
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教學活動照片

 新袋鼠男人~體驗懷孕的感覺          新好男人~試著當『好媽咪』
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小天使們~挺著肚子很有『孕味』        新媽上路~ 試著保護『baby』

[image: image5.jpg]]
o o £ 3

|

%
\
G T R Y
1 | 1

.
:

,»
,,

B

3

.,w.w,,i,,,.-.,_ &



[image: image6.jpg]



裝飯菜怎麼變得困難多了！           挺著肚子工作還有點累呢！
(二)學生作品

1. 孕味十足學習單學生作品
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2.媽咪的圖像
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九、教學後反思(未整理完~~金針花、闖關活動)
一、氣球懷孕體驗~

孩子活動時的反應︰
(1)好熱喔！可不可以把氣球拿出來？

(2)氣球壓著肚子，呼吸好困難喔！

(3)唉呀！怎麼彎不下腰？綁個鞋帶怎麼這麼難！

(4)掃地時，隔著氣球拿著掃把，腰酸背痛的，好不舒服！

(5)寫字或打球時，隨時擔心會把氣球壓破！

(6)被三年級取笑覺得丟臉！

(7)有的孩子怕麻煩會故意戳破，所以可事先全班約定，成功者可享

『坐月子』的福利，失敗者便提供坐月子的福利！
學習單回饋的部分︰
(1)懷孕真的很辛苦，很感謝媽咪！

(2)當聽到碰一聲，會聯想到誰的『孩子』『流產』了！

自己真的懷孕時會盡心盡力呵護肚中的寶寶！也會避免做世俗所

禁忌的事，如拿剪刀、搬家等！

(3)如果自己像爆破的氣球未來到人世間就消失了，會覺得很遺憾，

但希望自己能變成小天使為家人帶來幸福！
(4)能幸運存活來到人世間很感謝媽咪在漫長的280天細心呵護，很

感謝家人提供一個幸福健康的家庭環境！
二、媽咪的圖像

(1) 孩子對於媽咪像什麼？較無具體的概念，在繪畫時，有些孩子無法下筆，只能參考會畫的孩子的圖，也許教師在引導活動中可以帶孩子多做抽象思考的練習！

(2) 畫完後，圖的效果其實很不錯，若能搭配作文教學那就更好了！
(3) 由於時間關係，沒能讓孩子分享，是美中不足之處。
三、母親花製作

四、闖關活動

闖關活動檢討

(1)四年級參加人數太多，可提早進行，避免孩子等待太久！(四年級第一節，三年級第二節，四年級進行了約60分鐘！)

(2)炫風館2樓環境幽暗悶熱！

(3)闖關活動中，一波三折、穿針引線對孩子較為簡單，而青菜蘿菠就很有趣了，薑、蒜、蔥大致都ok，但青菜就很困難了，有的說空心菜是A菜、是韭菜、是菠菜，韭菜說是胚芽菜、是空心菜，看來孩子較少在廚房幫忙，在家被分配的大多做收拾打掃的工作！

(4)在紙短情長的卡片傳情，孩子使用完美勞用具隨手亂丟，有的急著完成，亂畫、亂寫一通！品格教育待加強！另外，小朋友鮮少對關主問好和道謝，禮貌須加油！（雖然闖關單上有提醒，但做到的並不多！）

(5)這次活動很成功，感謝愛心媽咪和輔導室的用心規劃！
附件一:學習單(一)

附件二:學習單(二)

瑄憶 ~ 媽咪像個月亮當我生病時，他不眠不休的照顧我；他像個貓頭鷹，晚上唱著搖籃曲，哄我睡覺、保護我！





國富 ~ 媽咪像一隻鳥，給我蟲吃，用屁股來幫我保暖！





煦芹 ~ 媽咪像隻熊娃娃！無聊時可以和他玩，傷心時可以向他哭訴，生氣時可以抱他又大又軟的身體。





宥融 ~ 媽咪像一隻努力的母雞，給我雞肉吃，給我蛋吃，定時叫我起床！ 
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